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REGULAMENTO GERAL DO CNE 
Aprovado pelo Conselho Nacional Plenário 
Sessão Ordinária de 1 e 2 de julho de 2023 

 
Parte III – ORGANIZAÇÃO 

 
Art. 51º - Núcleos 
 
Art. 53º - A Junta de Núcleo 

 

PARTE IV - Atividades Administrativas e Financeiras 
Art. 75º 
2. Até 15 de novembro de cada ano a Junta de Núcleo envia à Mesa do Conselho de Núcleo, à Junta Regional e ao Conselho Fiscal e 

Jurisdicional Regional o Relatório e Contas do nível de núcleo e um resumo da situação dos Agrupamentos, através do software certificado 
e único, que cumpre as normas contabilísticas para as Entidades Setor Não Lucrativo (ESNL) aprovado no processo de integração de contas. 

 
5. Os relatórios e contas de cada nível estão sujeitos à aprovação pelo órgão deliberativo respetivo. 
 
6. Os relatórios e contas de todos os níveis são relativos ao período de 1 de outubro a 30 de setembro. 
 
7. Os relatórios e contas são um confronto entre o que consta nos planos e orçamentos aprovados e o que foi realizado, com justificação de 

eventuais desvios significativos, devendo permitir concluir “como vai o CNE”, sendo postos em relevo os principais aspetos positivos, 
negativos e as dificuldades a vencer, incluindo a situação de: 
a) programas educativos para as Secções; 
b) recrutamento, formação e gestão de dirigentes e outros adultos; 
c) inserção do Escutismo nas comunidades. 

 
8. O Relatório e Contas do nível nacional inclui a demonstração de resultados (custos e proveitos), balancete e balanço, e idênticos documentos 

de eventuais contabilidades autónomas, assim como o balanço consolidado do respetivo nível; recomendando-se o mesmo para os níveis 
regional e de núcleo. 
 

10. Os relatórios e contas, após aprovadas pelos respetivos órgãos deliberativos, são remetidos na versão final, com os pareceres respetivos, 
no prazo de 30 dias, aos órgãos executivos e fiscais do respetivo nível e do imediatamente superior, sempre que aplicável. 
 
 

Artigo 48º 
Conselho Fiscal e Jurisdicional Regional 

 
Ponto 1. 
c) dar parecer sobre o Relatório e Contas da Junta Regional e das Juntas de Núcleo; 
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“E assim nós, sua Igreja, somos a comunidade dos chamados: não 
dos melhores – não, absolutamente não –, somos todos 
pecadores, mas somos todos convocados assim como somos. 
 

Pensemos um pouco sobre isto no nosso coração: somos 
chamados como somos, com os nossos problemas, com as 
limitações que temos, com a nossa alegria transbordante, com 
esta vontade de sermos melhores e de triunfar. Somos chamados 
como somos. Pensem nisto. Jesus chama-me como sou, não 
como querem que seja. Somos a comunidade dos irmãos e irmãs 
de Jesus, filhos e filhas do mesmo Pai. 
 

Amigos, quero ser claro convosco, (…) na Igreja há espaço para 
todos. Para todos! Na Igreja, ninguém está a mais, há espaço para 
todos. 
 
 

Papa Francisco, Cerimónia de Acolhimento da JMJ2023 
3 de agosto de 2023 

Lisboa 

 
Cit. Dossier da Candidatura / Vivência Trienal JN-CGM 24/27 

 
Nos termos regulamentares – pontos 2 a 8, do art.º 75º, do Regulamento 

Geral do CNE -, a Junta de Núcleo Cego do Maio, disponibiliza o Relatório 

de Atividade e Contas de 2024/2025, dando conta da atividade, face ao 

plano e orçamento aprovado, como das principais estratégias e 

prioridades de ação e investimento, dos eventuais desvios, no ano 

escutista em apreciação, de 1 de outubro de 2024 a 30 de setembro de 

2025 (ver página 2). Apresenta-se, para memória futura, mas também, para 

que seja submetido a apreciação e votação, pelos Conselheiros do Núcleo 

Cego do Maio, servindo a memória coletiva, bem como o definido no ponto 

10. do art. supra. 

Em 2024/2025, ano escutista em que assinalamos o Centenário da 

Fundação do nosso Núcleo, vivemos o desafio maior, de em tudo 

procurar testemunhar e celebrar a nossa História, os nossos Fundadores 

e aqueles que nos precederam, convidando todos, a connosco assumirem-

se os “peregrinos da esperança”, mote trienal lançado pela Junta Central, 

para enriquecimento escutista dos nossos Agrupamentos, estruturas, lobitos, 

escuteiros e dirigentes. 

Ao longo deste Relatório, a Junta de Núcleo apresenta um balanço sobre as 

suas prioridades, analisando reflexivamente os principais projetos e 

atividades, apresentando os respetivos encargos e estratégias 

(nomeadamente de ajustamento, sempre que necessárias), com vista à 

operacionalização do Plano Anual aprovado pelo Conselho de Núcleo, 

respeitando as linhas plurianuais e estratégicas do Triénio 2023 – 2027.  

Alegres, enquanto geração do 2º Centenário, do Núcleo Cego do Maio! 

Celebremos com alegria, a “Viver Escutismo”. 
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Em 2024-2025, S. Óscar Romero foi o modelo de inspiração, 

motivando-nos a descobrir, celebrar e testemunhar, enquanto 

“peregrinos da esperança”. 

 

 

 

  

Chegado ao fim do ano escutista 2024/2025, o testemunho de S. Óscar Arnulfo Romero Galdámez, 

Arcebispo de San Salvador e mártir da Igreja, reforça o nosso compromisso com o serviço e a 

justiça. A Sua vida, inicialmente marcada pela discrição, transformou-se num farol de coragem e 

coerência evangélica, oferecendo-nos uma poderosa lição de liderança no serviço aos mais vulneráveis. 

1.  A Voz dos Sem Voz 

Nomeado Arcebispo em 1977, num contexto de profunda opressão e violência em El Salvador, D. Óscar 

Romero foi confrontado com uma realidade brutal: o assassinato do seu amigo, o Padre Rutilio Grande, e 

de inúmeros camponeses, vítimas da injustiça social e da violência militar. 

Sem calar-se, Romero tornou-se a "Voz dos Sem Voz". Passou a usar as suas homilias dominicais, 

transmitidas por rádio, como o único meio fiável para denunciar as violações dos Direitos Humanos e 

manifestar solidariedade para com as vítimas. Para os lobitos, escuteiros e dirigentes do Núcleo Cego do 

Maio, isto representará o Desafio da Coragem. A coragem não é a ausência de medo, mas sim a 

capacidade de falar e agir em favor do Bem, mesmo quando isso implica um risco pessoal. O 

compromisso do lobito e do escuta com o próximo, exige que sejamos, como Romero, capazes de 

nos levantar contra o que está errado. 

 

2. Serviço e Opção Preferencial pelos Pobres 

Romero defendeu a "opção pelos pobres", não por motivação política, mas por fidelidade radical ao 

Evangelho. Para Ele, servir a Deus significava servir o povo, sobretudo os que mais sofriam. 

O seu martírio, em 24 de março de 1980, deu-se precisamente no altar, enquanto celebrava 

a Missa. Foi assassinado por cumprir o seu dever como pastor. Para os lobitos, escuteiros 

e dirigentes do Núcleo Cego do Maio, as suas palavras finais resumem o seu legado, para 

nós, a exortação ao serviço: “Eu sou uma missão”. 

 

3. Um Grão de Trigo para o Escutismo 

O testemunho de S. Óscar Romero é um apelo à coerência e à entrega total, 

valores essenciais na formação de cada um de nós: 

Coerência entre Palavra e Ação: A vida de Romero mostrou que a verdadeira 

Fé se manifesta no compromisso prático com a justiça. 

Serviço que Transforma: A Sua mensagem, impulsiona-nos ao esforço de doar 

as nossas capacidades ao serviço e amor pelos outros. 
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O ano escutista de 2024/2025 foi um período de ampla atividade e 

consolidação do projeto trienal, para a Chefia do Núcleo Cego do Maio, 

marcado pela preparação e arranque da celebração do Centenário de 

Fundação, projeto transversal à atividade e que perdurará para o próximo 

semestre de 2025/2026. A Chefia do Núcleo, concentrou, resumidamente, 

os seus esforços na  

3.1.1. Liderança, Articulação e Representação 
 

● Representação Interna e Externa: procurando uma presença ativa e 

estratégica junto das diversas estruturas, dos parceiros locais, 

garantindo a participação responsável e elevada, em todos os órgãos e 

eventos relevantes de âmbito local, regional, nacional, no intuito de 

reforçar a voz do Núcleo, afirmando a sua presença e identidade, como 

a sua influência; 

● Articulação e Participação Associativa: promovemos a participação 

pela Junta de Núcleo e diversas equipas que lhe estão afetas, ou seus 

representantes, nos diversos eventos, fóruns, comités ou encontros, 

articulando da melhor forma, as prioridades locais, do Núcleo e da Junta 

Regional vs Junta Central, dando primazia, aos interesses comuns aos 

nossos Agrupamentos; 

● Coordenação de Projetos Estruturais: A Chefia de Núcleo, para além 

de coordenar a ação da Junta de Núcleo, procurando a maior eficácia e 

eficiência de agendas, recursos e sinergias, coordenou as atividades e 

projetos gerais, a área da Comunicação (modernização das plataformas 

e canais) e da Justiça (com enfoque para os processos de discussão, 

revisão de regulamentos e procedimentos internos). 

 

3.1.2. Dinamização de Projetos Gerais e Educativos  
 

Destacam-se, a dinamização e organização de projetos com grande 

impacto, com especial foco na vivência do programa educativo, na 

celebração da identidade e unidade escutista e no serviço: 
 

● EnGUIAS 2025: reunindo na Póvoa de Varzim, as 4 Unidades 

pedagógicas, para um carrossel de capacitação, em torno das questões 

da liderança, do Escutismo Movimento Seguro, do Projeto Escutista, 

culminou na realizando um Fórum de Guias, de onde resultaram os 

nossos representantes ao Encontro Regional e Nacional, este último 

realizado no CNAE – Idanha-a-Nova, com dimensão ibérica (CNE/MSC). 

Somos gratos aos nossos guias e aos seus dirigentes, pela sua ousadia 

persistente, neste grande desafio pedagógico; 

● ACAJUV 2025: foi realizado com sucesso, o projeto concelhio poveiro – 

XXX ACAJUV 2025 -, um momento crucial de animação e vivência 

escutista, idealizado e concretizado, pelo dedicado compromisso entre 

dirigentes, pioneiros e caminheiros de alguns agrupamentos do Núcleo, 

coordenado pelo Ch. João Cepa e pelo Ch. de Núcleo Adjunto, dirigido a 

crianças e jovens oriundos das EB 1 do Concelho da Póvoa de Varzim. 



Relatório de Atividade e Contas 2024/2025 
Junta de Núcleo Cego do Maio  |  Corpo Nacional de Escutas 

6 
 

 

● Cerimónia da Luz da Paz de Belém (Vila do Conde): Em conjunto com 

a Direção do Agr. 439-Vila do Conde, a quem renovamos a nossa gratidão, 

reconhecendo a ousadia e compromisso com este projeto, acarinhado 

especialmente por todos nós, recolhemos a Luz de Belém no Núcleo de 

Braga e promovemos a Cerimónia da Luz da Paz de Belém na cidade de 

Vila do Conde, assegurando a distribuição do símbolo de Esperança e Paz 

por toda a comunidade local e pelos Agrupamentos do nosso território, 

num modelo hibrido, realizado no centro da cidade, caminhando pelo 

centro histórico, até à Igreja Matriz, onde celebramos a Palavra. 

 

3.1.3. Foco nos Agrupamentos e no Centenário do Núcleo 

● Acompanhamento e Apoio permanente: mantemos o apoio e 

acompanhamento permanente aos Chefes de Agrupamento, concretizado 

no contacto regular, na realização de diversos encontros de balanço, 

capacitação e auxílio na resolução dos seus diversos desafios, no intuito 

de reforçar a qualidade da ação pedagógica e prática escutista nos nossos 

17 agrupamentos, como a sua afirmação e expansão. Em conjunto com a 

SPD, dedicamos uma atenção especial, aos agrupamentos que vem 

registando uma redução do seu efetivo ou demonstrando maiores 

dificuldades (nos processos de recrutamento, gestão e tutoria de adultos) 

– ver cap. 5. 
 

● Centenário da Fundação do Núcleo: A Chefia de Núcleo, em conjunto 

com a demais Junta de Núcleo e as diversas equipas, coordenou todos os 

projetos integrados no Centenário, afirmando este marco e relevando a 

distinção dos Fundadores, como daqueles, que ao longo das últimas 

décadas, se destacaram no contributo e afirmação do Movimento 

Escutista. Esta iniciativa de longo curso, partiu da definição de um 

programa comemorativo, em Conselho Consultivo, bem como a 

coordenação das várias equipas de trabalho responsáveis pelos diversos 

projetos, alguns dos quais, ainda em curso. 

.  

 

 

 
 

 

 

No periodo em apreciação, de outubro’2024 a setembro’25, a 

Secretaria da Animação para a Formação de Adultos (SAFA) desenvolveu 

ações de significativo impacto na formação e apoio aos dirigentes do Núcleo 

Cego do Maio. Destacamos, a parceria com a Eq. de Proteção Civil do Núcleo 

e a creditação na Cordilheira de 12 dirigentes em Suporte Básico de Vida com 

DAE, coordenada pelos Bombeiros Voluntários da Póvoa de Varzim e 

certificada pelo INEM. 

 

Outro momento relevante, foi o INDABA 2025, realizado no Apúlia Centro 

Escutista, que superando as dinâmicas de anos anteriores, contou com um 

contingente de 109 elementos (76 dirigentes e 33 caminheiros e candidatos) 

dos 17 agrupamentos do Núcleo. Cada dirigente participante obteve a 

creditação em 2 créditos, registados na Cordilheira, conforme as 

componentes formativas selecionadas, entre: “Suporte Básico de Vida”; 

“Saúde Mental”; “Pioneirismo”; “Orientação e Cartografia – conceitos base”.  
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Deu-se continuidade do trabalho desenvolvido em mandatos anteriores, 

aliando à adoção e promoção de novos procedimentos, nomeadamente 

pela valorização e disseminação local, assegurando o apoio necessário, na 

utilização da plataforma de gestão da formação do CNE – Cordilheira. 

 

No que respeita à gestão local dos Percursos Iniciais de Formação (PIF) - 

Candidatos a Dirigentes, que assumimos como prioridade anual, 

apresentamos uma análise global: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● a validação, atualização, acompanhamento de 30 candidatos; 

● a realização de 8 Investiduras de Dirigentes nos Agrs. 568-Arcos; 813 - 

Marinhas; 994-Caxinas e 1406-Balasar; 

● a realização de 2 Encontro de Tutores Locais: a 7 de janeiro (no 38- 

Matriz) com a presença de 5 agrs com 11 dirigentes; a 14 de maio (no 

439-Vila do Conde) com a presença de 6 agrs. com 11 dirigentes). 

 
Promovemos 2 Comités de Adultos de Núcleo, reunindo com os Diretores 

de Formação e Formadores, para discussão de temas relacionados com a 

Formação nacional e regional, como desenvolvimento de projetos locais: 
 

● em novembro: com 7 participantes (Mário Santos, Augusta, Nuno Gueiral, 

Zélia, Armando, José Filipe e Ana Cadilhe); 

● em março: com 7 participantes (Zélia, Mário Santos, Armando, José Filipe 

e Ana Cadilhe) – online Margarida Praia e Pedro Magalhães. 
 

Asseguramos ainda, a representação do Núcleo Cego do Maio, participando 

em 3 Comités Regionais de Adultos, promovidos pela Secretaria Regional 

de Adultos, realizados em novembro, fevereiro e junho. 

 

Com base no planeamento e nos principais objetivos definidos para a 

Secretaria da Animação para a Formação de Adultos (SAFA), verifica-se 

um desempenho, que consideramos extremamente positivo, convictos 

que contribuímos para uma dinâmica consistente na concretização da missão 

confiada no projeto trienal em curso, promovendo a formação permanente 

dos nossos dirigentes, participando nos processos de creditação e 

qualificação de oportunidades locais formativas, para além de apoiar a 

formação e recurso de adultos os agrupamentos, os Chefes de Agrupamento, 

Tutores e candidatos, eixos que consideramos prioritários nos âmbitos desta 

secretaria. 
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No ano escutista de 2024/2025, a SPD, manteve o apoio às equipas da 

Junta de Núcleo e aos Agrupamentos locais, nas áreas de atuação da proteção 

civil e segurança, promovendo ainda encontros com algumas Chefias de 

Agrupamento, no âmbito do desenvolvimento e expansão local. 
 

Em conjunto com a demais Junta de Núcleo, num trabalho próximo com a Chefia 

de Núcleo, apoiou o acompanhamento e controlo da execução dos propósitos para 

o ano escutista, como a elaboração do presente documento, nos termos 

regulamentares. 
 

A secretaria apoiou e coordenou a gestão local, das comunicações na plataforma 

GeoScouts, assim como, sempre que aplicável, a elaboração dos Planos de 

Segurança para as atividades do Núcleo (acima de 100 elementos). 
 

Em conjunto com a Secretaria da Formação de Adultos, empenhamo-nos 

ativamente na promoção de cursos de capacitação para os caminheiros e equipas 

de animação, quer no INDABA, como por entidades formadoras externas. 
 

Destacamos, ainda: 

● a participação e qualificação, do Secretário de Núcleo e de 3 elementos de 

agrs. do Núcleo, no Curso Nacional de Proteção Civil, promovido pelo DNPCS; 

● a promoção gratuita, em parceria com os Bombeiros Voluntários da Póvoa de 

Varzim, de um Curso de Socorrismo e de um Curso de Suporte Básico de Vida 

e DAE, com a participação de 17 adultos de vários agrupamentos do Núcleo; 

● a coordenação do contingente escutista ativado, para o patrulhamento e 

vigilância do Concelho, de prevenção a fogos florestais (verão), com a Proteção 

Civil do Município da Póvoa de Varzim, no âmbito do Plano Municipal; 

● a manutenção dos extintores nas frações da Sede e DMF. 
 

 

 

 

 
GEOSCOUT / SPD – Departamento de Proteção Civil e Segurança NCGMaio 
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No que refere aos processos administrativos relativos aos movimentos de dirigentes 

e às alterações nas Chefias dos Agrupamentos, todos os procedimentos e submissões de 

censos continuam a ser realizados de forma adequada através do Sistema Integrado de 

Informação Escutista (SIIE), que assegura a comunicação automática das atualizações 

efetuadas aos níveis hierárquicos respetivos e superiores, sendo acompanhados por esta 

secretaria e pela Chefia de Núcleo. 
 

Esta Secretaria manteve o apoio constante a todos os agrupamentos, auxiliando os 

secretários administrativos nas dificuldades encontradas e disponibilizando o apoio e 

recursos necessários, para simplificar e desburocratizar a sua ação, no que está ao nosso 

alcance. 
 

Durante este ano escutista, asseguramos um acompanhamento próximo às atividades 

internas e externas da Junta de Núcleo e, em particular, da Chefia de Núcleo, colaborando 

na apreciação e validação de MAF’s, na análise de propostas de distinções, na gestão do 

expediente administrativo e na articulação com o nível regional, designadamente no que 

respeita aos movimentos de efetivo após o Censo Escutista, ativação de seguro escutista, 

entre outros procedimentos e esclarecimentos. 
 

Foi produzido o documento “Simplex do SIIE” que se destina a ser um documento de 

consulta, que auxilie elementos e chefias na utilização simples, da plataforma, seja no 

registo e movimento censitário, como no registo da atividade, progressão, vida escutista e 

disciplinar.  
 

Foi ainda dada especial atenção, em estreita colaboração com a Secretaria para o Plano 

e Desenvolvimento e com a Chefia do Núcleo, à monitorização do efetivo, bem como à 

implementação de estratégias locais, orientadas para a expansão e recrutamento, para 

além do fortalecimento da rede local de parceiros. 

 

 

 

 

 
 
 

As prioridades definidas para esta secretaria, para o período de 2024-2025, 

foram cumpridas com sucesso. A gestão orçamental manteve-se racional e 

equilibrada, garantindo a melhoria contínua das políticas financeiras e patrimoniais 

do Núcleo Cego do Maio. Verificou-se também um uso mais eficaz da plataforma 

SIIC, contribuindo para a simplificação de processos e para uma resposta mais 

célere às necessidades apresentadas. 

Dando continuidade ao processo de modernização e requalificação do espaço, a 

loja DMF foi rearranjada para otimização do espaço e vimos aprovada, no plano e 

orçamento 2025/2026, o orçamento para aquisição da loja anexa para posterior 

ampliação da área. Para prestarmos melhor serviço aos nossos associados foram 

ainda aplicadas medidas corretivas que permitiram resolver pontualmente 

algumas falhas de stock. 

Em síntese, as metas propostas foram alcançadas de forma eficaz, assegurando 

um funcionamento sólido e alinhado com os objetivos definidos para o ano. 
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SÍNTESE (valores em média) Nº

Nº de Atividades 24/25 149

Nº de Agrs. Participantes (em média) 14

Contingente participante (em média) 138

Dirigentes participantes 44

Horas de Atividade (aprox.) 606

Horas de Atividade - JNuc/Eqs. 787

SÍNTESE - TIPO VS  INICIATIVA Nº

Nº de Atividade - Planeadas/Aprovadas 74

Nº de Atividade/Reuniões/Encontros - Extra Plano 62 149

Nº de Atividades - Extra Plano (prom. Jnuc) 22

Nº de Atividades - Extra Plano (prom. externa) 40
62

Conselhos - Nacional 2

Conselhos - Regional 2

Conselhos - Núcleo 2

C.Consultivos/Comités 5

Nº de Reuniões JNuc 14

Nº de Reuniões (JRB / Agrs Parceiros) 26

Nº de Reuniões/Briefings - Gestão 6

Proced. Regulamentar - Admin/Financ. 7

Nº  Encontros/Formação 9

Nº  Ativ. "Centenário" 3

Nº de Celebrações 20

Nº de Efemérides/Evocação 15

Parcerias - Comissões/Ativs./Campanhas 9

SÍNTESE- EXECUÇÃO Nº

Atividades planeadas - executadas 136

Atividades planeadas - postergadas 9 SPD; Jnuc (Proc.)

Atividades planeadas - não Realizadas 2

Atividades planeadas - canceladas 2

149

SÍNTESE- MODALIDADE VS   EXECUÇÃO Nº

Execução - presencialmente 108

Execução - online 39

Execução - "misto" 2

149

SÍNTESE DA ATIVIDADE - JUNTA DE NÚCLEO CEGO DO MAIO | OUT'2024 A SET'2025

MONITORIZAÇÂO DE CONTROLO - Plano Anual de Atividade | 2024/2025
Junta de Núcleo Cego do Maio

OBS.

DMF; reuniões Jnuc; reuniões c/ JRB
52 semanas - out'24 a set'25

6,85% de 8.760 horas.

Ativ; Comemorações;Conselhos;Comités; Proc.Reg.

149

14

138

44

Nº de Atividades 24/25 Nº de Agrs.
Participantes (em

média)

Contingente
participante (em média)

Dirigentes participantes

Síntese de Atividade - JN-CGMaio | 2024/2025

606

787

Síntese Horas de Atividade 
- JN-CGMaio | 2024/2025

- valores em média -

Horas de Atividade (aprox.) Horas de Atividade - JNuc/Eqs.

74

62

22

40

Nº de Atividade - Planeadas/Aprovadas

Nº de Atividade/Reuniões/Encontros - Extra Plano

Nº de Atividades - Extra Plano (prom. Jnuc)

Nº de Atividades - Extra Plano (prom. externa)

Síntese Atividade vs Plano - JN-CGMaio | 2024/2025

2

2

2

5

14

26

6

7

9

3

20

15

9

Conselhos - Nacional

Conselhos - Regional

Conselhos - Núcleo

C.Consultivos/Comités

Nº de Reuniões JNuc

Nº de Reuniões (JRB / Agrs Parceiros)

Nº de Reuniões/Briefings - Gestão

Proced. Regulamentar - Admin/Financ.

Nº  Encontros/Formação

Nº  Ativ. "Centenário"

Nº de Celebrações

Nº de Efemérides/Evocação

Parcerias - Comissões/Ativs./Campanhas

Síntese Tipo vs Atividade - JN-CGMaio | 2024/2025

136

9
2 2

Síntese Atividade vs Execução 
JN-CGMaio | 2024/2025

Atividades planeadas - executadas

Atividades planeadas - postergadas

Atividades planeadas - não Realizadas

Atividades planeadas - canceladas

108

39

2

Síntese Atividade vs Modalidade de Execução 
JN-CGMaio | 2024/2025

Execução - presencialmente

Execução - online

Execução - "misto"

∑ ∑ 
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5.2.  Efetivo Núcleo Cego do Maio – Década 2015 / 2025 

 

 

 

 

 

5.1.  Efetivo Região de Braga / Núcleos e Núcleo Cego do Maio 
 

A tabela e respetiva infografia, reportam à apreciação do movimento 

censitário na Região de Braga, registando o total de efetivo Regional [perda 

de 1034 elementos entre 2015 (14 477 elementos) e 2025 (13 443 

elementos).  
 

No que respeita ao contingente do Núcleo Cego do Maio, mantém 17 

agrupamentos em funcionamento desde 2017 (8 anos), registando no 

Censo de 2025 um total de 1176 elementos afetos aos agrupamentos e 

um total global de 1189 elementos, considerando o efetivo nos 

agrupamentos (1176) + efetivo da Junta de Núcleo (7) + honorários (4) + 

auxiliares (2). 
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Com base no quadro de Censo 2015-2024 (Agr/Nuc), é possível fazer uma análise detalhada do movimento 

censitário do Núcleo Cego do Maio, na década em apreciação de 2015 a 2025. 

 

5.2.1 Visão Global do Núcleo 
 

 Tendência Geral:  

- O Núcleo Cego do Maio tem variado, positivamente, em termos de efetivo total. 

- O pico máximo de efetivo, foi registado no ano de 2016 (1227 elementos). 

- Houve uma queda acentuada durante o período pandémico da COVID-19 (2020-2021), atingindo o valor 

mínimo de 1094 elementos em 2021. 

- No último triénio (2022-2025), o Núcleo Cego do Maio, demonstra uma franca recuperação, registando um 

crescimento sólido de +82 elementos. 

 

 Efetivo Atual - Censo 2025:  

O Núcleo Cego do Maio regista em 2025 1189 elementos (nº total de efetivo nos agrupamentos, acrescido 

do efetivo na Junta de Núcleo, dirigentes honorários e auxiliares). 
 

O ano de 2025 confirma a recuperação e estabilização do Núcleo Cego do Maio, revertendo o impacto 

do marco epidemiológico da COVID-19. O crescimento é impulsionado principalmente pelas secções mais 

jovens (Lobitos e Pioneiros: +11), e notavelmente, pelo aumento no número de Dirigentes (+10), o que 

demonstra uma maior capacidade de recrutamento, acolhimento e retenção, sobretudo nos adultos, pelos 

agrupamentos.  
 

Face ao ano anterior, regista-se um acréscimo global de 25 elementos. 
 

O principal desafio para o futuro, é a retenção e o crescimento na Secção de Exploradores, com perda 

de 13 elementos em 2025. 

 

 Efetivo Atual - Censo 2025:  
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5.3. Síntese e Conclusões  

A. Agrupamentos com Maior Coerência (Crescimento a Longo Prazo) 
 

Os agrupamentos que demonstram uma capacidade de crescimento sustentada ou recuperação notável ao 

longo da década são: 
 

 0373 - Beiriz (+32): apresenta o maior crescimento da década; 

 0082 - São Bartolomeu do Mar (+18): demonstra um crescimento robusto e constante; 

 0439 - São João Baptista - Vila do Conde (+12): cresceu 12 elementos na década, e este valor 

corresponde exatamente ao crescimento registado apenas no último ano (+12). 

 

 

B. Agrupamentos em Maior Desafio (Decréscimo a Longo Prazo) 
 

Os agrupamentos que enfrentam os maiores desafios de efetivo ao longo da década são: 
 

 0301 - Esposende (-39): sofreu a maior perda absoluta, passando de 65 para 26 elementos; 

 0406 - Terroso (-37): passou de 90 para 53 elementos, registando uma perda significativa; 

 0813 - Marinhas (-29): apesar de ter crescido +8 no último ano, a sua perda total na década é alta. 

 

 

C. Impacto do Último Ano (2024-2025) 
 

A variação de 2024 para 2025, embora positiva no total (+12), é marcada por uma forte polarização.  

O crescimento excecional do 0439 - São João Baptista - Vila do Conde (+12) foi quase totalmente 

neutralizado pela perda acentuada do 0038 - Matriz - Imaculada Conceição (-12). 

 

Conclui-se, que embora a atração e retenção de efetivo no Núcleo esteja a recuperar, o sucesso dependerá 

fortemente, da promoção sustentada, estratégica e multifacetada (pela presença nas comunidades locais, 

sobretudo em ações de exterior e estratégicas, direcionadas para crianças e jovens, pelas redes, na 

comunicação social) da atividade escutista, como na dinamização de campanhas locais de cada Agrupamento 

e do próprio Núcleo no território dos Concelhos da Póvoa de Varzim, Vila do Conde e Esposende.  

 

Por outro lado, será determinante reter e motivar, o efetivo atual, procurando a manutenção de escuteiros, 

dirigentes e auxiliares. 

“O verdadeiro meio de ter Escuteiros é dar-lhes um programa 

que os mantenha, e esse programa só será dado por um Chefe 
que conhece e sabe praticar o Escutismo.” 
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 – Balanço / DRN a 30/set/2025 - JN.CGM
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6.1. Execução orçamental  
 

– Análise entre o Orçamento e o Realizado 2024/2025_ a 30/set/2025 - JN.CGM 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A análise comparativa entre o orçamento aprovado para 2024/2025 e a sua execução demonstra uma gestão 

globalmente equilibrada e alinhada com os objetivos definidos para o período. Apesar de alguns desvios 

pontuais entre as verbas orçamentadas e as realizadas em determinadas áreas, o Núcleo conseguiu 

encerrar o ano com Ativo total de 127 962,50€, Passivo total de 1 245,00€, e com resultado líquido do 

exercício um saldo positivo de 1.434,24 €, valor este que propomos que seja transferido para a conta de 

resultados transitados. 

Observa-se um desempenho estável nas principais áreas operacionais, com especial destaque para a 

Secretaria para a Gestão Administrativa e para o DMF, que contribuíram de forma significativa para o 

resultado final positivo. Os desvios registados em rubricas como Projetos Pedagógicos, Atividades Gerais e 

Órgãos do Núcleo refletem ajustamentos naturais decorrentes da execução efetiva das atividades, não 

comprometendo a sustentabilidade financeira do Núcleo, ficando abaixo do inicialmente orçamentado (notar 

que houve iniciativas que não se concretizaram no ano escutista corrente e, a retoma integral dos projetos 

pedagógicos, vieram a concretizar-se numa fase tardia do 2º semestre e arranque do novo ano escutista, 

em franca retoma, nas quatro unidades pedagógicas, à data). 

Relativamente ao Ativo, verifica-se um aumento no valor dos inventários, bem como uma ligeira redução 

nas disponibilidades em caixa e depósitos bancários, mantendo-se, contudo, níveis de liquidez totalmente 

adequados ao funcionamento regular do Núcleo. Relevamos ainda, a propósito das receitas a prever, que 

não está refletido no fecho de contas, o valor de 3000€, relativo ao valor de subsídio por atribuir pelo 

Município da Póvoa de Varzim, relativo à coordenação pedagógica do XXX ACAJUV / Acampamento Juvenil, 

assegurado em junho, que incrementaria positivamente o resultado líquido final.  Estava ainda orçamentado, 

o apoio financeiro externo ao projeto “Centenário”, mas que não veio a concretizar-se, por transitarem as 

iniciativas "Sarau Escutista - Centenário" (agendada para maio/2027) e "Livro do Centenário" (em fase de 

finalização, com pedido de apoio submetido ao Município da Póvoa de Varzim em set/2025 e prevendo-se 

o pedido de apoio aos demais Municípios do nosso território). Estas receitas, a concretizarem-se, ficarão 

refletido no exercício do ano escutista 2025/2026, em curso. 

No global, o exercício financeiro de 2024/2025 decorreu de forma positiva, garantindo o cumprimento das 

responsabilidades financeiras e permitindo a continuidade das atividades e projetos escutistas previstos, 

destacando-se o investimento nas nossas estruturas e património, como nos nossos lobitos, escuteiros e 

dirigentes, neste caso, investindo integralmente na formação ministrada pela Junta de Núcleo, como no 

reembolso da comparticipação definida à formação escutista finalizada, acrescido do facto, de manter-se a 

ausência de qualquer quotização anual.  

RECEITAS DESPESAS SALDO RECEITAS DESPESAS SALDO

Chefia de Núcleo               -   €        610,00 € -      610,00 €               -   €        317,74 € -      317,74 € 292,26 €-                  

Projetos Pedagógicos     3 800,00 €     6 750,00 € -   2 950,00 €     1 656,00 €     1 772,21 € -      116,21 € 2 833,79 €-               

Secretaria para Animação e Formação de Adultos               -   €     2 300,00 € -   2 300,00 €               -   €     1 235,47 € -   1 235,47 € 1 064,53 €-               

Secretaria para a Gestão Administrativa    18 500,00 €    13 150,00 €     5 350,00 €    15 065,74 €     9 824,29 €     5 241,45 € 108,55 €                  

Secretaria para o Plano e Desenvolvimento        100,00 €        600,00 € -      500,00 €               -   €        490,60 € -      490,60 € 9,40 €-                     

Atividades Gerais - Núcleo, Região e Nacional     7 760,00 €    11 300,00 € -   3 540,00 €     3 931,50 €     5 980,05 € -   2 048,55 € 1 491,45 €-               

Secretaria para a Gestão Financeira e Património               -   €     4 350,00 € -   4 350,00 €               -   €     3 703,54 € -   3 703,54 € 646,46 €-                  

Outros Orgãos do Núcleo: MCN e CEN               -   €        500,00 € -      500,00 €               -   €            9,50 € -          9,50 € 490,50 €-                  

DMF 33 500,00 €    27 100,00 €   6 400,00 €    31 043,75 €   26 929,35 €   4 114,40 €    2 285,60 €               

TOTAL    63 660,00 €    66 660,00 € -   3 000,00 €    51 696,99 €    50 262,75 €     1 434,24 € 4 434,24 €-               

ATIVO

Ativo Corrente 2024/2025 2023/2024

Inventários 30 835,38 €   28 451,69 €   

Caixas e depósitos bancários 95 797,63 €   99 125,34 €   

Análise Orçamental 

(desvios)

ORÇAMENTO REALIZADO
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O Rumo da Missão,  

pela Geração 2º Centenário!  
 

No encerramento deste ano escutista, a nossa avaliação não pode focar-se apenas nos números, mas sim 

na qualidade do chamamento que nos une. Como nos lembrou o Papa Francisco por ocasião da Cerimónia 

de Acolhimento da JMJ2023, “na Igreja há espaço para todos. Para todos! Na Igreja, ninguém está a mais, há 

espaço para todos”. Este é um dos motes, que guiou a nossa ação e a nossa missão: assegurar que cada um 

dos 1 189 elementos e cada um dos 17 Agrupamentos do Núcleo Cego do Maio encontre o seu lugar e o seu 

propósito, como peça fundamental, para o puzzle completo que somos. 
 

O crescimento líquido de +12 elementos em 2025, com um notável aumento nos quadros de Dirigentes, não 

é apenas um indicador censitário; é o reflexo direto do trabalho incansável, concertado com as Chefias de 

Agrupamento e de todas as Equipas de Projeto do Núcleo (Comunicação, Formação, Centenário, DMF, 

Proteção Civil, Programa Educativa). A cada Dirigente e Escuteiro, um profundo agradecimento pela coragem, 

resiliência e dedicação manifestada, no testemunho entusiasta. Também o exercício financeiro, com um 

resultado líquido positivo, revela o desempenho responsável e estável, opções de investimento prudentes e 

dedicadas para com a manutenção e aumento do nosso património, com as nossas estruturas, projetos 

escutistas, claro está, com um único propósito: mais e melhor escutismo, para os nossos lobitos, escuteiros, 

dirigentes. 
 

O ano de 2025 foi (ainda o é) o ponto de viragem para o Centenário da Fundação do Núcleo. O trabalho 

de planeamento e execução de projetos iniciado em 2024/2025 é a base sólida para os anos que se seguem. 

A nossa estratégia para o futuro assenta em três pilares: 
 

1. Sustentabilidade: focar na retenção, especialmente na Secção de Exploradores, e consolidar o aumento 

do efetivo de Dirigentes para garantir a qualidade da proposta educativa. 

2. Unidade: reforçar a articulação entre a Chefia de Núcleo e as Chefias dos 17 Agrupamentos, promovendo 

a interação permanente, a partilha de recursos e de boas práticas. 

3. Projeção: usar as celebrações do Centenário para projetar a nossa Missão, testemunho e presença junto 

das comunidades da Póvoa de Varzim, Vila do Conde e Esposende. 

A Missão não termina aqui, apenas ganha novo fôlego. O Sonho, comanda a vida e cada projeto… com a 

determinação e o espírito de serviço, o Núcleo Cego do Maio - todos nós, lobitos, escuteiros e dirigentes - está 

pronto para o futuro, honrando o seu passado e construindo a sua História centenária na aurora do 2º 

Centenário. Olhemos, com vistas largar, sempre em frente, sem desviar foco do Serviço, da Alegria e 

Compromisso com a Lei, os Princípios e a nossa Promessa, caminhando em terra firme, 
 

seguimos,  

 

23 Vigia acima de tudo o teu pensamento, 

 porque dele depende a tua vida. 

 (…) 

25 Olha sempre em frente, 

sem desviar os olhos do teu caminho. 

26 Vê bem onde pões os pés 

 e que o terreno que pisas seja sempre firme. 

27 Não te desvies para a direita nem para a esquerda; 

 afasta os teus passos do mal. 
 

Provérbios, 4 – Bíblia Sagrada 
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